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Τερψιχόρη Παπαστεφάνου, Χορωδία Τρικάλων, 
ποίηση και μουσική, και ο ποιητής Νικηφόρος 

Βρεττάκος - συνομιλία με τη φύση!
Μια ευτυχής συνάντηση της ποίησης με τη 

μουσική ήταν η μελοποίηση ποιημάτων από 
τη σπουδαία μαέστρο Τερψιχόρη Παπαστε-
φάνου, που έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 91 
ετών στις 21 Δεκεμβρίου 2019 και η οποία 
ήταν η ψυχή της περίφημης Χορωδίας Τρι-
κάλων.

Η Τερψιχόρη Παπαστεφάνου γεννήθηκε 
το 1928 στο Βόλο. Πήρε τα πρώτα μαθήματα 
πιάνου από το Ωδείο του Βόλου. Ολοκλή-
ρωσε τις μουσικές σπουδές της στην Αθήνα, 
πήρε δίπλωμα πιάνου και ανώτερων θεωρη-
τικών από το Ωδείο του Μανώλη Καλομοίρη. 
Ο μεγάλος συνθέτης τής εμπιστεύεται τη 
διεύθυνση και την αναδιοργάνωση του πα-
ραρτήματος του Εθνικού Ωδείου Τρικάλων. 
Η Τερψιχόρη δημιουργεί τη Χορωδία Τρικά-
λων, που γίνεται γνωστή στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό.

Το «Άσμα Ασμάτων» του Σολομώντος σε 
μετάφραση Γιώργου Σεφέρη, το «Μεγαλυ-
νάρι» του Νικηφόρου Βρεττάκου, «Γράμ-
ματα για το μέτωπο» του Γιάννη Ρίτσου, 
καθώς και η διασκευή για χορωδία του «Επι-
τάφιου» του Γιάννη Ρίτσου μελοποιημένου 
από τον Μίκη Θεοδωράκη, είναι μερικά πα-
ραδείγματα από αυτές τις εμπνευσμένες 
συνθέσεις της. Ηχογράφησε πέντε δίσκους 
με δικές της συνθέσεις σε ποίηση και στίχους 
ακόμα των Νίκου Γκάτσου, Κώστα Βάρναλη, 
Ιωάννη Πολέμη, Έλλης Παπαδημητρίου, Πά-
νου Παναγιωτούνη και δικούς της. Μπορείτε 
να αναζητήσετε και να απολαύσετε τα ση-
μαντικά έργα της στο https://www.youtube.
com/

Μια γεύση ας πάρουμε από τον ποιητικό 
λόγο του Νικηφόρου Βρεττάκου, που ενέ-
πνευσε τη σπουδαία μουσικό Τερψιχόρη:

Στο ποίημα «Μεγαλυνάρι» του Νικηφό-
ρου Βρεττάκου, με έντονο ερωτικό περιε-
χόμενο, ο ποιητής υμνεί το όνομα κάποιου 
αγαπημένου προσώπου. Ίσως το όνομα, που 
είχε στο νου του, να προφέρεται με πέντε 
φθόγγους και να γράφεται με πέντε γράμμα-
τα (Το όνομά σου: πορεία πέντε κύκνων που 
σέρνουν την πούλια μεσούρανα).

 Κάθε στίχος και μια εικόνα με κυρίαρχο 
το φυσιολατρικό στοιχείο και με την οποία 
ταυτίζεται το αγαπημένο όνομα και επομέ-
νως το αγαπημένο πρόσωπο. Προσωποποι-

ημένα τα στοιχεία της φύσης κάποιες φορές 
ομιλούν ή συνομιλούν μεταξύ τους (ένας ψί-
θυρος απ’ αστέρι σε αστέρι - ομιλία δύο ρυ-
ακιών μεταξύ τους - μονόλογος ενός πεύκου 
στο Σούνιο). Ήχοι γλυκαίνουν την ατμόσφαι-
ρα, ένα φλάουτο, κουδούνισμα αλόγων από 
το άρμα της Άνοιξης, το νυχτερινό τραγού-
δι των γρύλλων (πεντάγραμμο στις κεραίες 
των γρύλλων), αλληλούια!... Σαν ανοίγει ένα 
παράθυρο στην ανοιξιάτικη φύση (τη νύχτα 
στην πρώτη του Μάη) εικόνες με χρώματα 
και αρώματα απλώνονται στο χώρο: αγιό-
κλημα, τριαντάφυλλο, ροδόφυλλο…!

Να ξεδιψάς με νερό στην πηγή, να χορταί-
νεις με ψωμί στο τραπέζι, να σε ραίνουν ρι-
νίσματα ήλιου, να βυθίζεσαι ως το γόνατο σε 
μιαν άμπωτη ήλιου, στην ποιητική θάλασσα 
του Νικηφόρου Βρεττάκου και ταυτόχρονα 
στα μουσικά κύματα των συνθέσεων της Τερ-
ψιχόρης Παπαστεφάνου, είναι μια ευτυχία!...

Νικηφόρου Βρεττάκου (1912–1991), το «Με-
γαλυνάρι», από το έργο του «Ο χρόνος και το 
Ποτάμι» (1957), αποσπάσματα:
Τ’ όνομά σου: ψωμί στο τραπέζι / Τ’ όνομά σου: 
νερό στην πηγή / Τ’ όνομά σου: αγιόκλημα αναρρι-
χώμενων άστρων / Τ’ όνομά σου: παράθυρο ανοιγ-
μένο τη νύχτα στην πρώτη του Μάη / Τ’ όνομά 
σου: ρινίσματα ήλιου / Τ’ όνομά σου: στροφή από 
φλάουτο τη νύχτα / Τ’ όνομά σου: στα χείλη των 
αγγέλων τριαντάφυλλο / Τ’ όνομά σου: κουδούνι-
σμα αλόγων που σέρνουν την Άνοιξη πίσω τους / 
………………………………………… / Τ’ όνομά σου: δυο 
δρυς που το ουράνιο τόξο στηρίζει τις άκρες του / 
Τ’ όνομά σου: ένας ψίθυρος απ’ αστέρι σε αστέρι / 
Τ’ όνομά σου: ομιλία δύο ρυακιών μεταξύ τους / Τ’ 
όνομά σου: μονόλογος ενός πεύκου στο Σούνιο / 
Τ’ όνομά σου: ένα ελάφι βουτηγμένο ως το γόνατο 
σε μιαν άμπωτη ήλιου / Τ’ όνομά σου: ροδόφυλλο 
σ’ ενός βρέφους το μάγουλο / Τ’ όνομά σου: πεντά-
γραμμο στις κεραίες των γρύλλων / Τ’ όνομά σου: 
ο Ηνίοχος στην άμαξα του ήλιου / Τ’ όνομά σου: 
πορεία πέντε κύκνων που σέρνουν την πούλια 
στα μεσούρανα / ………………………………………… / Τ’ 
όνομά σου: αέτωμα περιστεριών στον ορίζοντα / 
Τ’ όνομά σου: αλληλούια πάνω στο Έβερεστ.

Ο Νικηφόρος Βρεττάκος (1 Ιανουαρίου 1912 
– 4 Αυγούστου 1991) από τις Κροκεές της 
Λακωνίας από το 1929 εγκαταστάθηκε στην 
Αθήνα. Λόγω οικονομικών δυσχερειών δεν 
κατάφερε να ολοκληρώσει σπουδές στη Νο-
μική Σχολή, όπως επιθυμούσε, ασχολήθηκε 
με διάφορες περιστασιακές   εργασίες χει-
ρωνακτικές, έλαβε μέρος στον πόλεμο του 
1940 και ακολούθως στην Εθνική Αντίσταση 
ενταγμένος στο ΕΑΜ, εργάσθηκε ακόμα ως 
γραφέας, ενώ από το 1947 εργάστηκε ως δη-
μοσιογράφος σε λογοτεχνικά περιοδικά και 
εφημερίδες, γράφοντας κατά κύριο λόγο για 
πνευματικά ζητήματα. Το 1948 γνωρίστηκε 
με τον ποιητή Άγγελο Σικελιανό, με τον οποί-

ον υπήρξαν φίλοι μέχρι το τέλος της ζωής 
εκείνου. Τιμήθηκε μεταξύ άλλων, τρεις φο-
ρές με το Πρώτο Κρατικό Βραβείο Ποίησης, 
καθώς και από την Ακαδημία Αθηνών με το 
Βραβείο Κώστα και Ελένης Ουράνη (1974) 
και το Αριστείο Γραμμάτων (1982), ενώ έγι-
νε μέλος της Ακαδημίας Αθηνών το 1989. 
Μεταξύ άλλων διακρίσεων, χρίσθηκε Επίτι-
μος διδάκτωρ του Τμήματος Φιλολογίας του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημί-
ου Αθηνών.

Πόσο έρωτα και έμπνευση από τη φύση εκ-
πέμπουν οι στίχοι του Νικηφόρου Βρεττά-
κου!...

Μια μυγδαλιά και δίπλα της,
εσύ. Μα πότε ανθίσατε;
Στέκομαι στο παράθυρο
και σας κοιτώ και κλαίω.

Τόση χαρά δεν την μπορούν
τα μάτια.
Δός μου, Θεέ μου,
όλες τις στέρνες τ’ ουρανού
να στις γιομίσω.

[Σημ.: Στο τραγούδι, μελοποιημένο από την 
Τερψιχόρη Παπαστεφάνου, είναι τροποποι-
ημένος, για τις ανάγκες της μελοποίησης, ο 
στίχος, με προσθήκη της αντωνυμίας “μου”: 
Τόση χαρά δεν την μπορούν/τα μάτια μου.]

Πηγές:
http://users.uoa.gr/~nektar/arts/poetry/
nikhforos_brettakos_poems.htm
 
https://el.wikipedia.org/wiki/Νικηφόρος_Βρετ-
τάκος
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